

西部计划志愿者队伍管理创新研究

张 蛟,赵子芳

(兵团党委党校,新疆 五家渠 831300)

摘要:“西部计划”即“大学生志愿服务西部计划”,是我国的一项国家项目,目的在于引导大学生到西部地区进行志愿服务工作,于2003年根据国务院有关要求实施。该项目自开展以来,每年都招募一定数量的应届毕业生,到西部贫困地区从事卫生、教育、扶贫、青年中心建设及管理等方面内容。西部计划不但促进了基层经济发展,还为共青团组织育人开辟了新方法。为加强和改进西部计划志愿者的工作,进一步提高他们对工作的重要性思想认识,一定要适应新形势、任务的要求,落实加强组织领导。

关键词:西部计划;志愿者;队伍管理;创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.106

引言

西部计划有其特殊性,因为志愿者队伍规模庞大,服务性质、周期和地区等方面均与一般志愿者有所差异,导致西部计划志愿者与一般大学生志愿者群体也不尽相同。在计划实施的十八年来,项目化的管理方式显示出其有效和合理性,但依然存在一些问题。因此,各地各部要总结实践中的有益经验,积极探索更多合适的管理方法,注意研究实际工作中的问题,并针对性地解决,以制度形式固定下创新成果。

1 西部计划志愿者队伍管理中存在的问题

1.1 选拔招募问题。西部计划招募工作进展顺利,动员较为广泛,选拔流程也相对规范,但结果上来说,仍然存在与招募要求有一定差距的问题。历届的招募方案中,都有针对队伍质量问题的条款,但实际招募工作中,学生主体却始终以普通高校本科、专科生为主,高学历毕业生人数很少。2018年的方案中,甚至去掉了本科生的比例要求,使条件进一步放宽,使西部计划成为一些就业困难毕业生的一条出路。这些志愿者,通常对西部计划给予的待遇和前景有较高的期望值,因此也容易出现与现实摩擦时的心理落差。

1.2 岗位分配问题。现有岗位的分配,与志愿者个人专业和意愿存在脱节现象。一些志愿者参与西部计划,原本想到基层去贡献自己的力量,但仍有一部分人却被留在了政府机关。还有一些志愿者的专业与岗位不适应,“重使用、轻管理”的错误理念下,只被安排干一些零碎工作,比如整理档案、打印材料等,存在被冷落或歧视的问题。一些地区内,真正需要志愿者没有被派遣去,没有得到有效援助,这对于双方来说都不是合理分配的结果,与西部计划初衷相违背,是一种人力资源的浪费。

2 西部计划志愿者队伍管理中存在的问题的原因

2.1 思想认识不足。西部计划原本是为了发挥志愿者的作用,对西部建设和发展起到良好作用。对于志愿者来说,这是一次去西部磨炼的机会,对项目办工作人员而言,可能只是每年开展的一次工作。管理者在重复的工作中,因为缺少领会工作理念,可能会产生行政惰性。比如,不主动调研评估,只是按照规定上报各地情况;因顾及安全和管理问题,不将志愿者分配到偏远地区;日常管理工作,只是流于形式,走一遍流程,不关心志愿者的意见等等。

2.2 管理方法不当。管理体制建设是保障志愿者队伍的基础。只有完善管理机制,使各项工作落实,权责分明,才能使队伍管理井然有序。在志愿者队伍管理工作进行中,虽然对岗位服务、选拔培训、单位协调、政策落实等均形成了相应的规章制度,但没有具体的落实策略。因此,中央要加强顶层设计,高度重视健全志愿者队伍管理的机制体制,避免管理水平和单位沟通不畅等问题的发生。

3 西部计划志愿者队伍管理创新

3.1 健全管理机制。

3.1.1 完善志愿者招募选拔体系。招募与选拔志愿者,是西部计划志愿者队伍建立的首要任务。第一,评估受援地。县级项目办要先收集信息,内容关于志愿者的数量和服务单位,再评估所需人数和单位设定,具体落实到岗位上,对志愿者和单位的需求进行全面分析。全国项目办

汇总信息,确定选拔标准和范围,再将各项指标按要求分配给招募省。第二,调研志愿者。对高校大学生的意愿进行调研,了解他们的意向,以供之后的政策制定所参考。第三,严格选拔。在指标基础上,尽量结合志愿者专业和意愿,保证岗位和志愿者相匹配,减少后期管理与培训成本。

3.1.2 改进志愿者培训体系。在进行培训之前,要对培训内容和志愿者需求进行全面调查分析,了解志愿者培训情况,以便于制定有效的培训办法。还要创新培训形式,使培训内容丰富多彩。比如,可以开展讨论会,以调动志愿者的工作热情,关心志愿者的个人动态,提升队伍凝聚力,使队伍管理趋于稳定和连续。

3.2 建立信息管理平台。利用社交软件的即时性优势,对志愿者队伍进行科学及时管理,能有效打破时空局限,提高了工作效率。社交软件平台的利用,让志愿者在遇到问题时能及时反馈,发挥集体力量,使大家一同帮忙解决。也可以利用社交软件进行线上培训,使培训变得更加便捷高效,满足志愿者培训需要,及时提升志愿者服务水平,创新志愿者队伍管理模式。

与此同时,随着新媒体的普及,公众平台的作用越发强大,可以将公众平台运用到队伍管理中。在公众号发布政策和细则办法,使志愿者能了解与切身利益相关的政策,引导他们享受优惠,落实优惠政策。在公众号发布图文信息,宣扬优秀志愿者的先进事迹,可以带动其他志愿者积极工作。利用公众号的互动功能,增加志愿者的投诉与反馈方式,在公众号内创立留言板位置,并安排工作人员及时处理信息,对有效意见整理上报。

3.3 强化管理理念。首先要树立目标导向,将西部支援的理念深入到志愿者心中,提升他们的使命感,使得志愿者和管理者们自觉努力拼搏,勇于奉献。上文提到的宣传优秀志愿者事迹也是一种有效方法,通过模范典型的树立,使志愿者的努力成果得到社会各界认可,以满足志愿者的自我价值和社会价值。

结束语

西部计划是一项关于人才的国家重大工程,是党和国家的重要方针,在广大青年中具有很强的影响力。针对志愿者管理,我们要在管理中发现问题,研究理论,并结合实践不断探索解决问题的新方法。通过研究,发现西部计划实施中的不足,为西部事业发展提供有价值的参考。西部大开发,人才是关键。我们只有切实加强人才管理,增强志愿者招募质量,平衡分配岗位,对志愿者进行科学培训,深入分析管理理念,并对后期工作进行合理评估和调研,完善管理机制,才能全面提升管理效能,为西部计划增添一抹光彩。

参考文献

- [1]李栋,高俊民.改进西部计划志愿者工作的思考[J].人民论坛,2011(08):156-157.
- [2]薛妍琴,贾春远,方夏荃.志愿服务“西部计划”大学生的现状、问题与对策[J].青年探索,2010,000(006):54-60.